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2010. október 4.-én bekövetkezett Magyarország történetének legnagyobb ipari katasztrófája, 
átszakadt a MAL Zrt. ajkai iszaptározójának gátja. A kizúduló 1,8 millió köbméter vörösiszap 
elöntötte a szomszédos Kolontár, Devecser és Somlóvásárhely településeket. A tragédiában 
tíz ember meghalt, mintegy százhúszan kórházba kerültek és több mint 300 család veszítette 
el otthonát. A gátszakadás következtében kiömlött és nagy területeket beterítő vörösiszap 
súlyos károkat okozott a települések épületeiben, a növény és állatvilágban, a talajban, a 
felszíni folyóvizekben és a levegőben  [2, 3, 4, 6].  

 

1. ábra: Vörösiszappal elárasztott területek 2010.október 4-én  

[Forrás: http://www.origo.hu/gazdasag/hirek/20101008-szetaprozodott-az-adomanyozas-a-
vorosiszapkatasztrofa-karosultjainak.html] 



 

A katasztrófa után, kutatócsoportunk részt vett a környezeti kockázat felmérésében, a 
vörösiszappal elöntött területek talajainak remediációjában, a vörösiszap talajra gyakorolt 
hatásának vizsgálatában. A szakaszos kockázatfelmérés első lépését, a veszélyek azonosítását 
követően felvázoltuk a környezeti kockázatfelmérés koncepciómodelljét, majd ezután 
következett a fokozatos adatgyűjtés a kockázat minél pontosabb felmérése érdekében.  A 
kiömlött, nagy mennyiségű vörösiszap talajra gyakorolt hatásának, az általa okozott 
környezetszennyezés környezeti kockázatának felméréséhez szükség volt a vörösiszappal 
elárasztott talajok, illetve a vörösiszap fizikai-kémiai, mikrobiológiai és környezettoxikológiai 
vizsgálatára. 

Laboratóriumi kísérletsorozatokkal vizsgáltuk a vörösiszap és a vörösiszappal elárasztott 
talajok környezetre gyakorolt hatását, illetve toxicitását, amely azt mutatta, hogy a vörösiszap 
kismértékű (5–10%) bekeverése a mikroorganizmusokat és a növényeket nem befolyásolta 
károsan, sőt egyes esetekben serkentő hatást tapasztaltunk [5]. A kísérleti munka eredményei 
alapján, illetve számos nemzetközi irodalom felhasználásával arra a következtetésre jutottunk, 
hogy kis mennyiségben a vörösiszap kedvező is lehet a talajra, így érdeklődésünk e hasznos 
hulladék talajjavításra történő felhasználása felé fordult.  

Magyarországon a talajtakaró 43%-a gyengén, 13%-a erősen savanyú, ennek javítása összetett 
feladat, melyre megoldást jelenthet a vörösiszap. Savanyú homoktalajok kialakulásának 
alapvető okai a következőek lehetnek: 

� éghajlati tényezők, 

� talajalkotó kőzet típusa, 

� a táj domborzati és hidrológiai viszonyai, 

� biológiai hatások, 

� emberi hatások (ipari és környezeti, a betakarítással kivont kalcium hiánya, 
műtrágyázás). 

Magyarország területén a homoktalajokat két nagy csoportra oszthatjuk elhelyezkedésük 
alapján (2. ábra): meszes homoktalajok (Duna-Tisza köze) és savanyú homoktalajok 
(Nyírség). 

 



 

2. ábra: Homoktalajok elhelyezkedése Magyarországon  

[Forrás: http://www.tankonyvtar.hu/en/tartalom/tamop425/0032_termeszetvedelem/ch14s02.html] 

 

A savanyú talajok javítására használt anyagoknak elsősorban két igényt kell kielégíteniük: 
kalciumot kell minél nagyobb mennyiségben tartalmazniuk és lúgosító hatást kell kifejteniük, 
amely kritériumoknak a vörösiszap eleget tesz. 

A vörösiszap és az Ajkáról származó vörösiszappal kevert talaj talajjavításra való 
alkalmazhatóságát laboratóriumi körülmények között tanulmányoztuk nyírségi savanyú 
(pH=5,5) homoktalajba keverve (3. ábra). A vörösiszap-homoktalaj aránya mindkét esetben 
0−50% között volt. 

 



 

3. ábra: Mikrokozmoszok, amelyben vörösiszap és talaj keveréke található 

 

A mikrokozmosz kísérleteket integrált módszeregyüttessel (4. ábra) követtük nyomon, amely 
magában foglalja a vörösiszap és a szennyezett talajok mikrobiológiai állapotának, a benne 
élő sejtek mennyiségének és aktivitásának vizsgálatát, illetve a direkt kontakt tesztekkel mért 
toxicitást. Az alkalmazott vizsgálatok három nagy csoportra bonthatóak: fizikai-kémiai, 
biológiai és környezettoxikológiai vizsgálatok. 

 



4. ábra: Integrált monitoring módszeregyütt

 

A laboratóriumi mikrokozmosz kísérleteknél mind a vörösiszap, mind a vörösiszapos talaj 
meghozta a várt pozitív hatást. A savanyú homoktalaj textúrájának javítására alkalmas ez a 
hulladék, mivel 3 hónap alatt javult a mikrokozmoszokban található talajk
féle kötöttsége, amely megadja, hogy 100 g légszáraz talaj hány köbcentiméter vizet vesz fel 
képlékennyé válásig (5. ábra). 

 

5. ábra: Arany-féle kötöttség
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. ábra: Integrált monitoring módszeregyüttes 
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Emellett a víztartóképesség is szignifikánsan javult a bekeverési koncentráció növekedésével. 
A homoktalaj víztartóképessége (WHC) 10%-al nőtt 5 hónap (6. ábra) alatt, az 5%-nak 
megfelelő vörösiszap, illetve vörösiszappal kevert talaj bekeverésével. Mind az Arany-féle 
kötöttség, s mind a víztartóképesség növelése a homoktalajok javulásához vezet, hiszen azt 
jelzi, hogy a talaj több vizet tud magában tartani a vörösiszapos kezelés hatására. 

 

 

6. ábra: A mikrokozmoszokban található talaj-vörösiszap keverékek víztartó-képességének 
változása 5 hónap alatt 

 

A vörösiszap 1–20% koncentrációban alkalmazva, míg a vörösiszapos talaj 50%-ig bekeverve 
egyértelmű baktérium és gombaszám-növekedést eredményezett, amely szignifikánsan 
jelentkezett a korábbi mikrokozmoszokban is [7, 8, 9]. 

Összegzésként egyértelműen arra következtethetünk, hogy a vörösiszap 1–10% 
koncentrációban alkalmazva mind a talaj fizikai-kémiai tulajdonságaira, mind biológiai 
aktivitására kedvező hatást gyakorolt, és ugyanakkor nem eredményez toxikus hatást [1, 7, 8, 
9]. Ugyanez igaz a vörösiszappal keveredett talajra is, de ebben az esetben 20−30% közé 
tehető az a bekeverési arány, amely nem jelent kockázatot a mikroflórára nézve [9]. 
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